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Μερικά διαγράμματα στην στροφορμή 

1) Ένα σώμα, το οποίο θεωρούμε υλικό σημείο κινείται κυκλικά, δια-

γράφοντας οριζόντιο κύκλο, σε ένα λείο οριζόντιο επίπεδο, δεμένο 

στο άκρο οριζόντιου νήματος, το άλλο άκρο του οποίου δένεται σε 

σταθερό σημείο Ο. Κάποια στιγμή t=0 και ενώ το σώμα έχει ταχύ-

τητα υο, δέχεται την επίδραση οριζόντιας δύναμης σταθερού μέ-

τρου F, η οποία μπορεί να έχει μια από τις κατευθύνσεις που φαί-

νονται στο σχήμα, όπου η F1 διατηρείται εφαπτόμενη, με την ίδια 

κατεύθυνση με την ταχύτητα υ0, η F2 έχει πάντα αντίθετη κατεύ-

θυνση, η F3 έχει πάντα την διεύθυνση της ακτίνας και τέλος η F4 σχηματίζει κάθε στιγμή μια σταθερή 

γωνία θ, με την διεύθυνση της F3, όπως στο σχήμα. 

i)  Να αντιστοιχίσετε τις παραπάνω δυνάμεις με ένα από τα παρακάτω διαγράμματα τη στροφορμής του 

σώματος, ως προς κατακόρυφο άξονα, ο οποίος περνά από το κέντρο Ο του κύκλου, σε συνάρτηση 

με το χρόνο, δικαιολογώντας τις επιλογές σας. Οι μονάδες στο S.Ι. 
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ii) Πόση είναι η γωνία θ μεταξύ της διεύθυνσης της F3 και της διεύθυνσης της F4; 

Απάντηση: 

i) Για τον ρυθμό μεταβολής της στροφορμής του σώματος ως προς τον κατακόρυφο άξονα ο οποίος περνά 

από το κέντρο Ο της κυκλικής τροχιάς, ισχύει: 

dL

dt
  

Όπου εδώ η συνισταμένη ροπή, είναι η ροπή της ασκούμενης δύναμης F. Εξάλλου ο παραπάνω ρυθμός 

είναι ίσος με την κλίση στο διάγραμμα L-t, όπως φαίνεται στο πρώτο από τα παρακάτω σχήματα. 



0
�

4
F
�

1
F
�





o
L
�


�

0

�



o
L
�


�

2
F
�

 

Στο μεσαίο σχήμα, έχει σχεδιαστεί η αρχική στροφορμή του σώματος και η ροπή στην περίπτωση που η 
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δύναμη έχει την κατεύθυνση της F1 ή της F4. Βλέπουμε δηλαδή η στροφορμή και η αντίστοιχη ροπή (ή ο 

αντίστοιχος ρυθμός μεταβολής της στροφορμής) να έχουν την ίδια κατεύθυνση, πράγμα που σημαίνει ότι 

η στροφορμή αυξάνεται (στο διάγραμμα L-t θα έχουμε θετική κλίση) και αυτό συμβαίνει στα διαγράμματα 

β) και γ). Αλλά για το μέτρο της ροπής έχουμε: 

1 F R     και   4 F d    

Αλλά με βάση το σχήμα R>d οπότε στην περίπτωση της δύναμης F1 έχουμε μεγαλύτερη κλίση συνεπώς 

αντιστοιχεί το διάγραμμα (β), ενώ στην περίπτωση της F4, το διάγραμμα (γ). 

Στην περίπτωση που η δύναμη έχει την κατεύθυνση της F3, η ροπή της ως προς το Ο είναι μηδενική, 

συνεπώς η ροπή παραμένει σταθερή και το αντίστοιχο διάγραμμα είναι το (α). 

Τέλος αν η δύναμη έχει την κατεύθυνση της F2 η στροφορμή και  η αντίστοιχη ροπή έχουν αντίθετη κα-

τεύθυνση, τελευταίο σχήμα, οπότε θεωρώντας θετική την στροφορμή, θα έχουμε αρνητικό ρυθμό μετα-

βολής της και αυτό συμβαίνει στα διαγράμματα (δ) και (ε). Ποιο από τα  δύο; 

Στην περίπτωση της ροπής της F1 έχουμε: 

1 1
1

dL L
F R F R F R t L 2  (S.I.)  (1)

dt t


  


            

Οπότε στην περίπτωση της F2 θα πάρουμε: 

2 2
2

2 0 2

dL L
F R F R L F R t 2 

dt t

L -L =-2 L =4-2=2     (S.I.)
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Συνεπώς στην δύναμη F2 αντιστοιχεί το διάγραμμα (δ). 

ii) Με την ίδια λογική, για την μεταβολή της στροφορμής και την ροπή στην περί-

πτωση της δύναμης F4, με βάση και το διπλανό σχήμα, θα έχουμε: 

( 1 )4
F

L
dL LtF R
dt F R F R t

1
30

2




   



 

        
  

   

 

 

 

2)  Ένα υλικό που μπορεί να εκτελεί κυκλική κίνηση, διαγράφοντας οριζόντιο κύ-

κλο σε λείο οριζόντιο επίπεδο, δέχεται μια δύναμη η ροπή της οποίας, ως προς 

το κέντρο του κύκλου μεταβάλλεται όπως το διάγραμμα 1 ή το διάγραμμα 2. 

Ποιο από τα παρακάτω διαγράμματα για την στροφορμή του υλικού σημείου 

ως προς κατακόρυφο άξονα που περνά από το κέντρο του κύκλου,  είναι σωστό 

για κάθε περίπτωση; 
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Να δικαιολογήσετε τις επιλογές σας. 

Απάντηση: 

Με βάση την απάντηση στο προηγούμενο ερώτημα, η κλίση στο διάγραμμα L-t είναι ίση με την ασκούμενη 

ροπή στο σώμα. Αλλά τότε, αν η ροπή παραμένει σταθερή (διάγραμμα 1), στο διά-

γραμμα L-t θα έχουμε σταθερή κλίση και αυτό συμβαίνει στο διάγραμμα (β). 

 Αν η ροπή αυξάνεται όπως στο διάγραμμα 2, τότε στο διάγραμμα L-t θα πρέπει αρχικά 

να έχουμε μικρή κλίση και αυτή να αυξάνεται με την πάροδο του χρόνου, πράγμα που 

συμβαίνει στο διάγραμμα (δ), όπως φαίνεται και στο διπλανό σχήμα. 

dmargaris@gmail.com 
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